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I. INTRODUCION

Uno de los problemas más serios de deterioro ambiental de la selva central es sin duda la deforestación, cuyas causas se relacionan con el aprovechamiento forestal carente de técnica, extracción ilegal o clandestina, plagas, incendios, cambios de uso de suelo y perturbación antropogénica. Esta deforestación genera alteraciones ecológicas, tales como cambio climático, erosión, azolve de cuerpos de agua, contaminación, reducción de diversidad y densidad biótica. 

Ante la situación descrita, con la ejecución del proyecto hemos realizado, principalmente, dos acciones:

1. capacitar a los beneficiarios del proyecto, que ahora son conscientes de la importancia de evitar la depredación de sus bosques Naturales.

2. facilitar la obtención de ingresos adicionales con las especies reforestadas en sus terrnos, lo que será utlizado para su subsitencia.

Finalmente; debe resaltarse que durante la ejecución del proyecto se han reforestado zonas del eje Naranjal - Pichita en los sectores de Naranjal, Chincana, Auvernia, Codiciada, Tulumayo, Oxabamba, Challhuapuquio, Pichita, La Lora y Playa Azul. 

II. CUMPLIMIENTO DE LOS OBJETIVOS

	OBJETIVOS
	RESULTADOS   OBTENIDOS
	% GRADO

EJECUCION

	Objetivo general

Mejorar el nivel de vida de la población local a través de la promoción de actividades agroforestales rentables, sostenibles y que sean compatibles con la conservación y mejora del entorno natural. 

O.E.1 Aumentar la concienciación medioambiental de la población local, alejándolos de una práctica temeraria de deforestación a través de programas de capacitación y provisión de ayuda técnica..

O.E.2 Reforestación eficaz de la zona

O.E.3 Capacitar a los agricultores en la propagación y manejo sostenido de especies forestales para la producción de madera a mediano plazo. 

0.E.4 Capacitar en la gestión de pequeñas empresas a los agricultores que participan  en el proyecto, mediante la creación de  comités para coordinar sus actividades.
	Se han capacitando mediante charlas a los pequeños agricultores en temas de manejo de conservación de suelos y aguas y en conservación del medio ambiente, en especial, de su propio predio agrícola.

Se han instalado en los terrenos 120.172 plantones

En diciembre del 2005 se inició en los viveros del Módulo experimental de Naranjal la producción de los  plantones forestales; con la finalidad de iniciar de manera más rápida el impacto del proyecto, posteriormente se instalaron otros viveros volantes

Se ha realizado charlas de capacitación y días de campo  grupal en cada anexo y visitas técnicas con los agricultores de forma individual en sus mismos predios agrícolas. 

Se formaron 10 Comités (agrupación de agricultores) en cada uno de los anexos 


	100 %

104.50 %

104.50 %

100 %
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III. TRANSFERENCIA DE TECNOLOGIA

La  Asociación Peruana para la Promoción del Desarrollo Sostenible APRODES, en la ejecución del proyecto, sigue los lineamientos de la política forestal realizando labores silviculturales de propagación, y reforestación en el ámbito de la provincia de Chanchamayo, anexos del Naranjal, Auvernia, Tulumayo, Chincana, Codiciada, Oxabamba, Challhuapuquio, Pichita, La Lora y Playa Azul; sectores beneficiarios donde se establecen las especies forestales. 

IV. UBICACIÓN GEOGRAFICA

IV.1. Factores para la elección del área

Accesibilidad:

Las plantaciones forestales se han ubicado seleccionando a los beneficiarios y se ha considerado los accesos a sus terrenos con la finalidad de minimizar costos. 

Disponibilidad de Agua:

El agua es sin duda el factor más importante para el crecimiento y desarrollo de las plantaciones forestales y la zona facilita su aprovisionamiento.

Clima:

La temperatura y precipitación en la zona varían de acuerdo a la altitud, en cada piso altitudinal se encuentran diferentes especies forestales

Suelo:

En la zona la mayoría de los suelos son de topografía accidentada y deforestadas, donde se explotan con la producción de cultivos agrícolas de pan llevar, por lo cual se ha tenido en cuenta las características físico-químicas para ser mejoradas mediante la aplicación adecuada de enmiendas, fertilizantes y de materia orgánica. 

IV.2. Áreas Seleccionadas

Teniendo en cuenta los criterios indicados se han considerado las siguientes áreas de trabajo:

Naranjal:  Sector Ubicado en el distrito de San Ramón, con via de acceso por carretera afirmada, a una altitud de 830 m.s.n.m, variando de 845 a 1150 m.s.n.m. predominando cultivos de citricos, café y plátano, de acuerdo a la disposición de los pisos ecológicos de los terrenos de los beneficiarios. Esta zona cuenta con pequeñas áreas agrícolas degradadas por un mal manejo del Recurso Suelo en equilibrio con los Recursos Naturales existentes y de acuerdo a la evaluación realizada a las plantaciones forestales se ha constatado que la especie forestal con mayor porcentaje de prendimiento es el Eucalipto torreliana.

Tulumayo :  Ubicado en el distrito de San Ramón a una altitud de 875 a 915 m.s.n.m. cuenta con carretera firme, tiene acceso hasta la Mina San Vicente, para luego seguir a 40 minutos por carretera sin asfaltar. De acuerdo a la evaluación realizada se constató que el total de las especies forestales en plantones  alcanzadas a los beneficiarios fueron establecidas en terreno definitivo, y  se encuentran plantados en condiciones variables de crecimiento. 

Las pequeñas parcelas adjudicadas se dedican al Cultivo de Café, Cítricos y Plátano. 

Chincana:  Ubicado al Noreste del Distrito de San Ramón, con una altitud de 875 a 1010 m.s.n.m., cuenta con carretera firme hasta el  mismo Chincana y terrenos de los beneficiarios. De acuerdo a la evaluación realizada se verificó que la Albizia y el Eucalipto torreliana han obtenido los mejores resultados.  

Auvernia:  Sector Ubicado en la parte oeste del Distrito de San Ramón, a una altitud de 945 a 1000 m.s.n.m., cuenta con carretera firme a 30 minutos de viaje  por 2  vías de acceso, una Puente Naranjal- Auvernía y otra, Puente Victoria –Auvernia.

De acuerdo a la evaluación realizada en este sector, la mayoría de plantaciones tienen un buen porcentaje de prendimiento en  condiciones variables y un mínimo de mortandad. 

Las parcelas tienen cultivos de café, y el establecimiento de las plantaciones realizadas son para delimitar sus terrenos.

Codiciada:  Sector Ubicado en la parte Sur Oeste del Distrito de San Ramón, margen Izquierda del río Casca, a una altitud de 945 a 1,110 m.s.n.m. Cuenta con una carretera de firme hasta el mismo lugar, de ahí se emprende una caminata cuesta arriba a 1:30 minutos. De acuerdo a la evaluación realizada se verificó  que existe un porcentaje mínimo de plantaciones no establecidas, mientras que la mayoría han sido plantadas.

Oxabamba: Ubicado en la parte Noroeste del Distrito de San Ramón, a una altitud de 1000 a 1250  m.s.n.m.,  cuenta con carretera firme a 40 minutos de viaje  por la  vía de acceso Puente Victoria. En este anexo las plantaciones tienen un buen porcentaje de éxito. Los  agricultores cultivan a gran escala el café, y en la mayoría de los casos el establecimiento de las plantaciones forestales las  realizan para delimitar sus parcelas y lotes de cultivos.

Challhuapuquio: Sector ubicado en el distrito de San Ramón, a una altitud de 900 m.s.n.m. Cuenta con vía de acceso asfaltado. Esta zona se caracteriza por presentar áreas fuertemente deforestadas, debido a la utilización de los suelos con aptitud forestal en el establecimiento de áreas agrícolas produciendo erosión de aludes en sus diferentes categorías, la fisiografía es montañosa con suelos de aptitud forestal y de protección.

Pichita: Sector ubicado en la parte Suroeste con respecto al Distrito de San Ramón, a una altitud de 1,800 a 2,100 m.s.n.m. Cuenta con una carretera firme hasta el mismo lugar. De acuerdo a la evaluación realizada se verificó que existe un porcentaje mínimo de plantaciones establecidas. Las especies de ulcumano y cedro resultaron adaptarse con mucha facilidad.
La Lora: Este sector esta ubicado en la parte Suroeste del Distrito de San Ramón, en el margen Izquierdo del río Casca, a una altitud de 1,000 a 1,400 m.s.n.m.Ccuenta con una carretera firme pasando por el mismo lugar. De acuerdo al seguimiento de plantaciones se verificó que la mayoría de las especies se adaptan a estas altitudes.
Playa Azul: Ubicado en la parte oeste con respecto al Distrito de San Ramón, a una altitud de 900 a 1000 m.s.n.m.,  cuenta con carretera firme a 35 minutos de viaje por 2  vías de acceso, una Puente Naranjal- Auvernía y otra, Puente Victoria –Auvernia.

De acuerdo a la evaluación realizada en este sector, la mayoría de plantaciones tienen un buen porcentaje de éxito en                                                        condiciones variables y un mínimo de mortandad. 

Las parcelas tienen cultivos de café, y el establecimiento de las plantaciones realizadas son para delimitar sus terrenos.

GASTOS INDIRECTOS

Estimamos que para la formulación, seguimiento y evaluación de este proyecto, así como para las relaciones habituales con nuestra contraparte local, María Dolores Ruiz, secretaria de Mainel, ha dedicado unos 30 días de trabajo, repartidos en los 12 meses de duración del programa. 

Estas horas esquivalen a 858,18 €.

	Coste mensual trabajador 
	858,18 €

	Duración del proyecto
	12 meses

	Total
	10.298,16 €

	Cantidad repercutida AYUNTAMIENTO DE MURCIA
	850,00 €


No hemos incluido consumibles, papelería, material de oficina, envíos por agencia... ya que de estos gastos se ha hecho cargo la Fundación Mainel.

A continuación adjuntamos una nómina de Maria Dolores Ruiz.

Informe de la contraparte


SISTEMA DE TRABAJO

Asistencia Técnica de los Agricultores

Tratando de tener mejores resultados y con la experiencia recabada desde el inicio del proyecto durante este primer semestre  la metodología de asistencia técnica  se ha desarrollado de la siguiente manera: 

- El personal técnico encargado de la asistencia técnica elabora el cronograma de visitas por sectores. 

- El equipo técnico hace llegar el cronograma de visitas a cada beneficiario. 

- La orientación técnica es en forma práctica demostrativa en la que participa directamente el beneficiario su personal de apoyo y su familia (esposa e hijos) en cada labor que se realiza en su propia parcela. 

Las visitas se realiza cada 30 días en la que a parte de realizar la labor programada se efectúa  el seguimiento y se evalúa los resultados de las labores ejecutadas mediante una ficha técnica.

Capacitación de los Agricultores

Las charlas de capacitación  se desarrollaron de manera teórica y practica, tomando en cuenta la metodología de “enseñar haciendo”. Por ello, los técnicos participan demostrando en el campo la capacitación impartida. Luego, cada agricultor realiza la réplica de lo aprendido en su predio y los técnicos realizan el seguimiento en la siguiente visita.

Durante la ejecución del proyecto se han llevado a cabo los siguientes cursos de capacitación.

Temas:
“Manejo de almácigos”

Sectores:  Challhuapuquio

RESUMEN: A través de un buen manejo de almácigos se logran obtener plántulas con buenas características agronómicas para el repique en los viveros, la presente capacitación tuvo como objetivo orientar al beneficiario en la aplicación oportuna de las actividades principalmente el buen empleo del sustrato y riego.

Temas:
“Instalación de almácigos”

Sectores:  Codiciada


RESUMEN: La propagación de plántulas en almácigos permite obtener plántulas con raíces rectas por otro lado realizar la selección al momento del repique al vivero, asimismo se incentivo a propagar especies forestales a través de esta actividad.
Temas:
“Instalación viveros forestales y proceso de semilla”

Sectores:  Pichita, Challhuapuquio, Oxabamba, Auvernia y pichita

RESUMEN: En la presente capacitación en el tema de instalación de viveros se dio énfasis en la preparación del  sustrato y desinfección con la finalidad de prevenir presencia de enfermedades fungosas que puedan afectar a los plantones en la etapa de crecimiento y desarrollo, asimismo se oriento el proceso de desinfección de semillas con productos químicos Homai a razón de 4 gr. / Kg. de semilla como una medida preventiva el ataque de hongos y asegurar un buen porcentaje de germinación.
Temas:
“Manejo de viveros forestales”

Sectores:  Codiciada, Auvernia, Challhuapuquio y Pichita

RESUMEN: El vivero es la última etapa de selección antes de llevar a campo definitivo, de esto dependerá el éxito de una plantación definitiva. El manejo es mantener el vivero con una humedad optima por medio de riegos, deshierbo oportuno, control sanitario preventivo contra el ataque de plagas y enfermedades, aplicación de fertilizantes al suelo y foliares para asegurar un plantón sano y vigoroso.
Temas:
“Medio ambiente y preparación de sustrato”

Sectores:  Oxabamba

RESUMEN: La tala indiscriminada de los bosques y la quema vienen alterando el medio ambiente, por tal motivo se viene concientizando a los productores, mediante estas capacitaciones la protección de los bosques, reforestación de áreas deforestadas y sobre todo evitar la quema como practica habitual.
Temas:
“Beneficios directos e indirectos del bosque”

Sectores:  Auvernia

RESUMEN: A través del presente tema se dio a conocer el beneficio al medio ambiente que se obtiene mediante la conservación de bosques naturales, como: Evitar la erosión del suelo, mantener fuentes naturales de agua, evitar la alteración del paisaje natural, conservar la diversidad biológica y preservar especies en extinción.
Temas:
“Establecimiento de plantones y Producciòn de plantones”

Sectores:  Challhuapuquio y Oxabamba


RESUMEN: La presente capacitación tuvo como objetivo dar a conocer al agricultor la edad optima de los plantones la edad optima de los plantones para el trasplante a campo definitivo, así también la densidad en asociación con cultivos perennes, cercos vivos y en campo abierto asimismo en la producción de plantones desde el germinadero hasta la edad de trasplante

Temas:
“Reforestación y su importancia”

Sectores:  Challhuapuquio, Codiciada y Auvernia

RESUMEN: En la zona la mayoría de las tierras son de aptitud forestal cubierta por bosque intervenidos, pronunciadas pendientes, limitadas tierras agrícolas, pero con flora y fauna con enorme potencial; pese a ello debido a la agricultura migratoria asi como la tala incontrolada de los bosques se viene produciendo la deforestación de grandes extensiones, generando como consecuencia la degradación de los suelos, reducción de fuentes de agua, alteración del paisaje, perdida de diversidad biológica y calentamiento global del planeta, la capacitación tuvo por finalidad incentivar la reforestación de áreas deforestadas y con producción agrícolas, asimismo en la conservación del medio ambiente como también en la generación e ingresos a mediano y largo plazo.
Temas:

“Manejo de Huertos Comunales” 

Sectores:  
Challhuapuquio, Auvernia, Codiciada y Pichita

RESUMEN: El objetivo de esta capacitación dirigida a los agricultores y sus esposas sobre la instalación de los huertos comunales es enseñarle a balancear su alimentación en base al consumo de hortalizas y de esta manera equilibrar la dieta alimentaría de las familias beneficiarias. El buen manejo técnico desde su instalación, el beneficiario aprende a cultivar adecuadamente las hortalizas y así motivar a otras familias instalar sus huertos familiares.

Se adjunta reportes de asistencia de los beneficiarios. Ver Anexo 3. 

Asimismo, en la asistencia técnica en campo se les hizo entrega de un manual técnico para un mejor aprovechamiento y complemento de las mismas. Ver Anexo 4.
Descripción de viveros

El proceso productivo que se ha ejecutado reúne las siguientes actividades:

Selección y almacigado de la semilla: 

Las semillas de las diferentes especies forestales fueron obtenidas de árboles seleccionados. Para la obtención de semillas se tomo en cuenta las siguientes características: El tamaño y color  uniforme, eliminándose los pequeños, muy grandes, deformes y manchados. El proceso de desinfección se realizó utilizando Homai (fungicida para tratamiento de semillas) a una dosis de 10 gr/kilo de semilla. La siembra en la cama almaciguera fue al voleo asperjando en forma uniforme para luego cubrirla con una capa de sustrato de acuerdo al tamaño de la semilla, esta labor se realiza previo riego cuando el sustrato se encuentra con una humedad a capacidad de campo.

Preparación de las camas de almacigo: 

Son construidas generalmente de madera sobre una tarima, ubicadas de preferencia cerca a una fuente de agua, las dimensiones de las camas son de 1.20 mt. de ancho, largo medida variable y una altura de 0.25 mt., con una calle de 0.50 mt. orientadas de sur a norte.

Preparación del sustrato para germinadero: 

El sustrato que se utiliza es la arena lavada de río, ya que facilita el desarrollo y buena formación de las raíces asimismo evita el encharcamiento, La desinfección del sustrato se realiza con  lejía  a razón de 10 cc. por 10 litros de agua. 

Preparación del sustrato para Vivero: 

Este material ha sido trasladado de un lugar distante a la zona de trabajo. El sustrato conocido como tierra vegetal es zarandeado y desinfectado con  lejía  a razón de 10 cc. por 10 litros de agua. Este sustrato se mezcla con arena lavada de río en proporciones 3:1con la finalidad de que sea más poroso y se evite encharcamiento.

Riegos: 

Durante el crecimiento y desarrollo, los plantones requieren de un suministro frecuente de agua, labor que se realiza en horas de la mañana y por la tarde. 

Llenado y acomodado de bolsas: 

Se utiliza bolsas de polietileno  con medidas 7 x 5 x 1 de color negro, estas son llenadas en forma manual. El acomodado se realiza en camas de grupo de 10 bolsas de ancho por 10 metros de largo el distanciamiento de calle se considera 0.5 metros.

Construcción del tinglado: 

Se recomienda una altura de 1.80 m. Se utiliza mallas sobra al 30 o 50% y/o hojas de palmeras, con la finalidad de dar paso un 50% de luz solar. Conforme los plantones van llegando a su edad optima para el transplante, la sombra se va retirando paulatinamente de tal manera que las plantas se van adaptando para su traslado al campo definitivo. 

Repique de plántulas a vivero de producción:
Consiste en trasladar las plántulas del germinador a las bolsas del vivero y se realiza con la ayuda de un repicador con el cual se realizan pequeños hoyos donde se colocan plántula con raíces de forma rectas y de tamaño que varían entre 6 a 8 cm. de longitud en el caso que excedan de tamaño estas se podan con tijeras.

Control fitosanitario de plagas, enfermedades y malezas: 

En la fase de viveros se presentan muchas plagas y enfermedades, por lo que se elabora un calendario de control sanitario, el cual debe ser cumplido rigurosamente y de esta manera obtener plantones sanos y vigorosos.

Instalación de viveros volantes

El proceso productivo que se viene ejecutando en los viveros instalados en los terrenos de nuestros beneficiarios es el siguiente:

Ubicación del lugar para el germinador y vivero 

Se escogió: Terreno plano, de fácil acceso, con protección contra daños por animales  y con disponibilidad de agua

Obtención  y selección de semilla:

La obtención se realiza de árboles seleccionados, los cuales deben estar libres de enfermedades, con producción uniforme y buena conformación, para la selección se tomó en cuenta el tamaño y color uniforme, eliminándose aquellas de tamaño muy pequeños, grandes y deformes.

Preparación del germinador:

Se utilizan los recursos disponibles del agricultor, ya sean tablas o tallos de 25 cm. de altura, con el cual se forman marcos de 1 mt. de ancho y largo variable, el cual es llenado con arena de río lavado y desinfectado hasta una altura de 15 cm.

Almacigado de la semilla:

Para la labor de  siembra necesariamente  se riega el sustrato a capacidad de campo, luego se colocan las semillas, considerando una densidad uniforme, luego se tapa con 1 cm. de arena para finalmente cubrir con hojas de palmera permitiendo que la humedad sea constante para favorecer la germinación.

Preparación del sustrato:

Como sustrato se utiliza preferentemente tierra negra, este sustrato es zarandeado con la finalidad de eliminar terrones y restos vegetales, la desinfección se realiza con el objetivo de eliminar esporas de hongos y nematodos que puedan afectar en el normal crecimiento y desarrollo de los plantones; utilizándose para ello lejía a razón de 10 cc. por 10 lt. De agua.

Llenado de Sustrato:

Se realiza en bolsas de polietileno de color negro con medida de 7 x 5 x 1, el llenado se realiza en forma manual presionando con los dedos, finalmente estas son acomodados en las camas respectivas en filas de 10 en forma ordenada.

Construcción del tinglado:

Se construye con una altura de 1.80 m. Se utiliza hojas de palmeras, con la finalidad de dar paso un 50% de luz solar. Conforme los plantones van llegando a su edad optima para el transplante el tinglado se va raleando de tal manera las plantas se van adaptando para su traslado al campo definitivo.

Siembra de las plántulas en bolsas:

Se realiza repicando las plántulas en estado de mariposa del germinador a las bolsas del vivero, con la ayuda de un repicador con el cual se realizan pequeños hoyos donde se colocan plántulas seleccionadas con raíces de forma rectas y de tamaño que varían entre 6 a 8 cm. de longitud en el caso que excedan de tamaño se podaran con tijeras. Esta labor se ejecuta previo riego del sustrato y cuando se encuentra en capacidad de campo.
Manejo de vivero:


Después del sembrado, se riega  de manera ínter diario, realizándose esta labor por las mañanas y por las tardes, hasta que las plántulas muestren signos de prendimiento. El control de las malezas se realiza oportunamente en forma manual y el control sanitario en forma preventiva.

Especies forestales instaladas:
APRODES, desde el mes de Diciembre del 2005 inició en los viveros del Módulo experimental de Naranjal la producción de 44,472 plantones forestales; con la finalidad de iniciar de manera más rápida el impacto del proyecto, estas especies se instalaron durante los meses de Abril  y Mayo del 2006. En los meses de agosto y septiembre con la producción de 05 viveros volantes se lograron instalar en campo definitivo 60,000 plantones. Las especies instaladas en los campos de los beneficiarios son:

      - Eucalipto torreliana    Eucalipto Torelliana.

      - Eucalipto saligna        Eucalipto saligna 

      - Ulcumano                   Podocarpus rospigliosi

      - Cedro                       Cedrela sp.

      -  Bolaina Blanca         Guazuma crinita
Eucalipto Torreliana: Especie forestal de la familia de las Mirthaceaes, su instalación es recomendada para evitar deslizamientos de taludes y/o huaycos, aprovechable como recurso maderable,  medicinal y aceites.

Eucalipto Saligna: Es una variedad, de tronco largo, recto y cilíndrico, con corteza lisa. Las hojas son largas y estrechas de color verde oscuro. Es un árbol originario de Australia, muy cultivado debido a su rápido crecimiento, ya que puede llegar a los 45 metros de altura en menos de 20 años. La madera es usada en cajoneria, elaboración de pulpa para papel, postes, puntales para minas, parquet, ebanistería, muebles y carbón.
Ulcumano:  Especie forestal muy valiosa de la Selva Alta de la zona Central del Perú, recomendadas para altitudes mayores a 1300 m.s.n.m. En varias fincas de selva central se ha reforestado el ulcumano, entre árboles de Inga spp., los cuales se podaron totalmente, cuando el ulcumano ya brindaba sombra al café. Las plantaciones de ulcumano se realizaron en distancias de 10 x 10 m. (100 plantas/Ha). La madera de ulcumano es comerciable a partir de los 35 cm de DAP. Este diámetro se logrará aprox. En 10 años más, con lo que los valores actuales de 10 años, se duplicarán, la madera se usa para mueblería fina y para enchapados
Cedro: Especie forestal de la familia de las Meliaceae, especie categorizada según el INRENA como especie maderable altamente valiosa, su aprovechamiento es a largo plazo y de rentabilidad económica.

Bolaina Blanca: Las características silviculturales y físico-mecánicas de su madera la hacen altamente competitiva en el mercado nacional e internacional. La Bolaina, a diferencia de otras especies, es un árbol que se desarrolla muy rápido, lo que reduce los costos de su cultivo. En un año de antigüedad alcanzan alturas de 8 metros y diámetros de 10 centímetros, en promedio. La madera es usada en construcción rural y urbana, cajonería, carpintería en general, laminado, fabricación de mondadientes, paletas de chupetes, bajalenguas, palos de fósforos, juguetería; es apta en pulpa para papel.

Instalación de Viveros volantes 

Con la finalidad de integrar a los beneficiarios en el proyecto en una primera etapa se instalaron 05 viveros volantes.

A continuación se detalla la ubicación, cantidad de plantones  y las personas responsables.

Cuadro: Producción de plantones en la primera etapa
	Ubicación del vivero volante.
	Nombre del Jefe de vivero Volante.
	Cantidad de Manejo de plantones forestales

	Naranjal
	Isidoro de La cruz.
	10,000 plantones

	Chincana
	Alejandro Escobar.
	20,000 plantones

	Tulumayo
	Juan meza.
	10,000 plantones

	Codiciada
	Juan Yauli
	10,000 plantones

	Auvernia.
	Jaime León Rojas
	10,000 plantones

	T   O   T   A   L
	60,000 plantones


Cuadro: Producción de plantones en la segunda etapa
	Ubicación del vivero volante.
	Nombre del Jefe de vivero Volante.
	Cantidad de Manejo de plantones forestales

	Oxabamba
	Ubaldo Ñaves Navarro
	12,800  plantones

	Challhuapuquio
	Alicia Tito Rojas
	 8,472  plantones

	Pichita
	Benny Suri Fernandez
	12,000  plantones

	La Lora
	Venancio Huamán Jiménez
	      13,500 plantones

	Playa Azul
	Primitiva Vitor Arotoma
	13,400  plantones

	T   O   T   A   L
	60,172 plantones


Organización de Grupos Solidarios

Hasta el momento se han conformado 10 comités, una en cada anexo, quienes trabajan organizadamente entre todos los beneficiarios quienes las conforman. 

En los últimos años, se ha producido un cambio de actitud en los productores, quienes van comprendiendo que la mejor posibilidad de desarrollo se presenta a través de la autogestión para lo cual nuestros beneficiarios se organizaron en Grupos solidarios denominados “Comités de productores”, teniendo como objetivos los siguientes:

· Realizar acciones mancomunadas de mutuo beneficio.

· Representar y proteger los intereses de sus asociados, en armonía con el interés local, valle, zonal, regional y

   nacional.

· Apoyar a sus asociados en asuntos técnicos, comerciales, administrativos y otros, destinados a su defensa y

   fortalecimiento.

· Promover y apoyar la transferencia de tecnológica, la diversificación de cultivos (agroforesteria y crianzas, así como la defensa y conservación  de los recursos naturales.

· Gestionar toda clase de apoyo económico orientado al desarrollo integral de la agricultura.

IMPACTOS FAVORABLES CON LAS ACCIONES DEL PROYECTO.

Impactos Ambientales

· Reducción de las áreas deforestadas producto de la tala indiscriminada y de los incendios forestales en el ámbito del proyecto.

· Recuperación de suelos a través de plantaciones con especies forestales que fijan Nitrógeno al suelo (Leguminosas).

· Disminución de deslizamientos  de suelos en áreas de aptitud forestal y de protección.

· Conservación de la biodiversidad mediante instalaciones de especies forestales y manejo de plantaciones establecidas

· Mejoramiento de la calidad de agua, reforestando y manteniendo el área boscosa en lugares donde recorre el agua.

· A través de las plantaciones forestales se consigue disminución de temperaturas extremas, mejoramiento del microclima, disminución del efecto del viento y belleza escénica.

· Creación de una conciencia forestal entre los pobladores de Naranjal  y anexos.

Impacto Social

La participación de la población organizada a través de la reforestación permite:

· Mejoramiento de la salud y calidad de vida de las personas

· Una comunidad asentada en zonas seguras

· Generación de fuentes de trabajo y por ende disminución de la delincuencia y el desempleo

· Reducción de la migración.

Impacto Económico

Con la reforestación se revierte las tendencias de atraso en que vive el productor rural, generando beneficios como:
· Diversificación de la productividad

· Aumento del valor de la propiedad

· A mediano plazo mejora en los ingresos económicos de la familia (rentabilidad)

TRABAJOS DE EXTENSIÓN DESARROLLADOS EN BENEFICIO DE LA COMUNIDAD

· Se han instalado plantaciones forestales y ornamentales en diferentes áreas críticas del Poblado de Naranjal.

· Dentro de las labores de conservación del medio ambiente se identificaron rozos quemas en áreas de protección

   notificándolos y prohibiéndoles todo trabajo que cause fuertes impactos ambientales en las diferentes zonas, 

   habiendo puesto en peligro varios tramos de la carretera central: Se incidirá en este punto y se  programara

   reforestar estas áreas con faenas forestales, donde participaran todos los pobladores.

· Mediante la instalación de huertos, se apoya a las familias a mejorar su dieta familiar por el consumo de hortalizas frescas.

· Parte importante para el desarrollo del proyecto es la suscripción de convenios con instituciones como la Municipalidad Distrital de San Ramón, por medio de este convenio se esta realizando el trabajo de reforestación y la Municipalidad incentiva esta labor entregando alimentos a las familias de menores recursos a cambio de tener sus predios con áreas reforestadas.

INICIATIVAS PARA MEJORAR EL DESARROLLO DEL PROYECTO

· Promover trabajos de extensión y capacitación a las autoridades de los anexos sobre programas de Forestación y 

   Reforestación y el cuidado y uso sustentable de los Recursos Naturales.

· Continuar con la producción de plantones  en vivero, y cumpliendo con las exigencias silviculturales.

· Seguimiento y evaluación permanente de las especies forestales entregadas al  beneficiario, para el éxito de las

   plantaciones.

· Continuar con ciclos de charlas y cursos talleres en los anexos beneficiarios y zonas prioritarias donde se orientará la reforestación futura.

· Realizar concursos de plantaciones forestales con incentivo de premios coordinados con alguna institución.

· Para dar sostenibilidad en el tiempo al proyecto desarrollado, se ha formado promotores en cada comunidad, los

   cuales realizaran el seguimiento de los trabajos.







